Пресс-релиз по итогам 
публичных обсуждений результатов 

правоприменительной практики во 2 квартале 2018 года
07 сентября 2018 года в 11.00 в зале заседаний Администрация города Полярные Зори Межрегиональным управлением № 118 ФМБА России проведено публичное обсуждение результатов правоприменительной практики МРУ №118 ФМБА России во втором квартале 2018 года в сфере санэпидблагополучия и донорства крови и ее компонентов, руководств по соблюдению обязательных требований нормативной документации.

Уведомление подконтрольных лиц о проведении публичных обсуждений было размещено на официальном сайте Межрегионального управления № 118 ФМБА России по адресу: http://mru118.fmbaros.ru/Public/Ru/. Также уведомления были разосланы юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям по электронной почте в индивидуальном порядке.

Руководителем Межрегионального управления № 118 ФМБА России Королевым В.В. были представлены: доклад по правоприменительной практике за 2 квартал 2018 года, доклад с руководством по соблюдению обязательных требований нормативно-правовых актов, а также презентация по правоприменительной практике за 2 квартал 2018 года (размещены на официальном сайте Межрегионального управления № 118 ФМБА России  в подразделе «Профилактика нарушений» раздела «Деятельность» http://mru118.fmbaros.ru/Public/Ru/prof_narusheniy#a3
В общественных слушаниях принял участие один представитель подконтрольного субъекта.
При проведении анкетирования, присутствовавший отметил нужность данного мероприятия и удовлетворенность ответами на вопросы, поставленными в ходе мероприятия. 
Руководитель Межрегионального управления № 118 ФМБА России отметил, что Управление продолжит реализацию риск-ориентированного подхода при планировании контрольно-надзорной деятельности, мероприятий по снижению административной нагрузки на субъекты малого и среднего бизнеса, призвал к совместной работе  по реализации программы профилактики нарушений обязательных требований в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия на территории, обслуживаемой Межрегиональным управлением №118 Федерального медико-биологического агентства на 2018 год. 

Также руководитель уделил внимание реализации «Комплексного плана мероприятий, направленных на мотивирование хозяйствующих субъектов, подконтрольных ФМБА России и его территориальным органам к принятию антикоррупционных мер» и отметил, что на официальном сайте МРУ №118 ФМБА России в сети Интернет сформирован специальный раздел с возможностью обратной связи  для посетителей ресурса  с целью передачи информации по фактам коррупции со стороны федеральных государственных гражданских служащих МРУ №118 ФМБА России, осуществляющих контрольно-надзорные полномочия.
