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НАУЧНО-КЛИНИЧЕСКИЙ ЦЕНТР ОТОРИНОЛАРИНГОЛОГИИ
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Краткий отчёт об итогах научно-практической деятельности
за 2016 год

[bookmark: _Toc485133132]Введение
В 2016 году ФГБУ НКЦО ФМБА России (далее – НКЦО) проводились исследования по 9 прикладным научно-исследовательским работам, 5 из которых завершились в отчетном году.
По результатам работ подготовлено 5 заключительных отчетов, 4 этапных отчета, 13 информационно-аналитических обзоров, 2 методические рекомендации, 2 аналитических справки, 5 справок о клинической работе; опубликовано 21 статья в рецензируемых ВАК журналах, защищено 6 кандидатских и одна докторская диссертация, получено 4 патента.

[bookmark: _Toc485133133]1 Кадровая обеспеченность НКЦО
5.1 Штатная численность НКЦО по разделу «наука»: 259,5.
5.2 Число научных сотрудников: 94.
5.3 Доля научных сотрудников до 39 лет: 30% (28 человек).
5.4 Количество высококвалифициролванных научных сотрудников всего – 81 чел., в том числе:
Кандидатов наук: 51.
Докторов наук: 30.
5.5 Число защищённых диссертаций: кандидатских – 6, докторских – 2.

[bookmark: _Toc485133134]2 Краткое изложение результатов НИОКР, выполненных НКЦО, включая информацию о внедрении результатов НИОКР в практику
[bookmark: _Toc485133135]НИР «Клинико-организационные аспекты диагностики и лечения пациентов с предраковыми заболеваниями гортани у работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда»; шифр «010-33»
Результаты:
Информационный обзор по теме «Эпидемиология заболеваемостью предраковыми заболеваниями гортани у работников,  занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда».
Информационный обзор по теме «Диагностика, клиника и лечение предраковых заболеваний гортани».
Справка о проведении клинической работы по набору и обследованию 15 пациентов с предраковыми заболеваниями гортани.
Промежуточный отчет.

[bookmark: _Toc485133136]НИР «Мультидисциплинарный подход к диагностике синдрома обструктивного апноэ сна (СОАС) у работников организаций отдельных отраслей промышленности, требующих высокой концентрации внимания»; шифр: «010-34»

Результаты:
Информационно-аналитический обзор «Проблема СОАС и избыточной дневной сонливости среди лиц, занятых на работе, требующей повышенной концентрации внимания и связанной с высоким техногенным риском» с выводами и предложениями.
Алгоритм скрининга СОАС и избыточной дневной сонливости среди лиц, занятых на работе, требующей повышенной концентрации внимания и связанной с высоким техногенным риском, и последующей детальной диагностики.
Справка о проведении клинической работы по итогам скринингового обследования для выявления СОАС и избыточной дневной сонливости лиц, занятых на работе, требующей повышенной концентрации внимания и связанной с высоким техногенным риском.
Справка о проведении клинической работы по детальной диагностике СОАС и избыточной дневной сонливости в ФГБУ НКЦО ФМБА и отбору пациентов для хирургического и нехирургического лечения.
Аналитическая справка по анализу результатов скрининга СОАС и избыточной дневной сонливости, а также детальной диагностики среди лиц, занятых на работе, требующей повышенной концентрации внимания и связанной с высоким техногенным риском.
Статья в реферируемый журнал по анализу результатов скрининга СОАС и избыточной дневной сонливости, а также детальной диагностики среди лиц, занятых на работе, требующей повышенной концентрации внимания и связанной с высоким техногенным риском.
Аналитическая справка по анализу перспектив лечения и лиц с выявленным СОАС и избыточной дневной сонливостью, занятых на работе, требующей повышенной концентрации внимания и связанной с высоким техногенным риском.
Заключительный отчет о НИР.

[bookmark: _Toc485133137]НИР «Инновационные технологии в диагностике и лечении заболеваний кохлеовестибулярной системы, возникших под воздействием шума у лиц, в том числе при проведении водолазных работ»; шифр «010-38»

Результаты:
Информационно-аналитический обзор «Заболевания кохлеовестибулярной системы, возникших под воздействием шума у лиц, в том числе при проведении водолазных работ» с выводами и предложениями.
Информационно-аналитический обзор «Анатомо-физиологические особенности строения височной кости у пациентов с заболеваниями кохлеовестибулярной системы, возникших под воздействием шума у лиц, в том числе при проведении водолазных работ».
Протокол аудиологического и отоневрологического обследования с применением инновационных методов диагностики у пациентов с кохлеовестибулярными нарушениями.
Этапный отчет.

[bookmark: _Toc485133138]НИР «Оптимизация хирургического лечения больных с метастазами рака гортани в лимфоузлы»; шифр: «300.02.13»
Результаты:
Методическое пособие по применению шейных лимфодиссекций у пациентов с метастатическим поражением регионарных шейных лимфоузлов.
Методическое пособие по применению видеоассистированных шейных лимфодиссекций у пациентов с метастатическим поражением регионарных шейных лимфоузлов.
Статьи в рецензируемых ВАК журналах по применению видеоассистированных шейных лимфодиссекций у пациентов с метастатическим поражением регионарных шейных лимфоузлов.
Информационно-аналитический обзор "Лечение пациентов с регионарными метастазами плоскоклеточного рака головы и шеи в лимфатические узлы шеи".
Практические рекомендации по применению разработанного метода доступа для выполнения шейной лимфодиссекции.
Этапный отчет.

[bookmark: _Toc485133139]НИР «Оптимальные параметры функционирования систем кохлеарной имплантации»; шифр «300.06.13»
Результаты:
Информационно-аналитический обзор «Речевая аудиометрия у позднооглохших пациентов в первый год после кохлеарной имплантации» с выводами и предложениями.
Информационно-аналитический обзор «Речевая аудиометрия у позднооглохших пациентов через два года после кохлеарной имплантации» с выводами и предложениями.
Информационно-аналитический обзор «Тональная пороговая аудиометрия в свободном звуковом поле» с выводами и предложениями.
Методические рекомендации по выбору системы кохлеарной имплантации в зависимости от потребности конкретного пациента в тех или иных параметрах системы.
Отчет о патентных исследованиях.
Заключительный отчет.

[bookmark: _Toc485133140]НИР «Клинико-организационные аспекты диагностики и лечения пациентов с предраковыми заболеваниями гортани»; шифр «гортань 1» 
Результаты:
Справка о проведении клинической работы по набору и обследованию 20 больных с предраковыми заболеваниями гортани.
Справка о проведении клинической работы по набору и обследованию 20 больных с предраковыми заболеваниями гортани.
Научная статья в рецензируемом журнале (издании) о проведении функциональных, морфологических, микробиологических и иммуногистохимических исследований при полипах голосовых складок.
Уведомление (подтверждение) о приемке научной статьи к опубликованию.
Промежуточный отчет.

[bookmark: _Toc485133141]НИР «Клинико-патогенетические аспекты диагностики, лечения и реабилитации пациентов с функциональными, доброкачественными и злокачественными заболеваниями гортани»; шифр «гортань 2014»
Результаты:
Информационно-аналитический обзор по теме «Функциональные, морфологические и микробиологические исследования при пахидермии и контактной гранулеме гортани».
Статья по теме «Показания к консервативному, хирургическому и комбинированному методам лечения».
Статья по теме «Хирургическое лечение пахидермии и контактной гранулемы гортани».
Статья в рецензируемый журнал по теме «алгоритм этиопатогенетического лечения пахидермии и контактной гранулемы гортани».
Справка о проведении клинической работы – хирургическое лечение 10 больных. Анализ полученных результатов.
Статья по теме: «Методы реконструктивной фонохирургии при деформациях и параличах гортани».
Научная статья в рецензируемом журнале (издании) по теме оценки влияния физических факторов (радиация, температура и т.д.) на выживаемость клеток первичных культур и их способности к инвазии.
Уведомление (подтверждение) о приемке статьи к опубликованию.
Оригинал-макет монографии по результатам исследования молекулярно-клеточных показателей эффективности лечения новообразований в гортани.
Отчет о патентных исследованиях.
Заключительный отчет.

[bookmark: _Toc485133142]НИР «Клинико-патогенетические аспекты медицинской реабилитации пациентов с гнойными и негнойными заболеваниями уха»; шифр «Ухо 2014»
Результаты:
Информационно-аналитический обзор об изучении литературных данных об эффективности различных подходов в электроакустической коррекции слуха при кондуктивной и смешанной тугоухости с использованием различных типов и моделей слуховых аппаратов.
Проект методических рекомендаций по медицинской реабилитации больных с субтотальными дефектами барабанной перепонки.
Справка о проведении клинических исследований по применению композиционных трансплантатов при реконструктивных операциях на среднем ухе.
Справка о проведении клинической работы по исследованию 30 пациентов со стойкой дисфункции слуховой трубы при отсутствии сохранной слизистой оболочки барабанной полости.
Справка о проведении патентных исследований
Справка о проведении клинических исследований 30 пациентов перенесших операцию кохлеарной имплантации на оба уха.
Статья в рецензируемых ВАК журналах о проведении клинических исследований 30 пациентов перенесших операцию кохлеарной имплантации на оба уха.
Справка о проведении клинической работы по сравнению эффективности электроакустической коррекции слуха при применении слуховых аппаратов воздушного звукопроведения.
Заключительный отчет

[bookmark: _Toc485133143]НИР «Клинико-патогенетические основы реабилитации пациентов с проблемой затрудненного носового дыхания»;шифр «Нос-2014»
Результаты:
Информационно-аналитический обзор на основании анализа результатов достигнутых при лечении атрезии хоан, разработанным методом.
Статья в реферируемый журнал по данной теме.
Акт внедрения разработанного хирургического доступа формирования хоан при их атрезии.
Информационно-аналитическая справка по итогам набора и хирургического лечения не менее 10 больных с применением баллонной синусопластики.
Пособие для врачей «Этапное комплексное лечение больных верхнечелюстным синуситом».
Статья в рецензируемый журнал по теме этапного комплексного лечения больных верхнечелюстным синуситом.
Информационно-аналитический обзор по анализу литературных данных о современных методах ринохирургического лечения больных после хейлоуранопластики.
Информационно-аналитическая справка по теме респространённости дисфункции носового канала среди детей с деформацией наружного носа и внутриносовых структур.
Информационно-аналитическая справка по теме усовершенствования хирургического метода лечения больных с нарушением анатомической архитектоники и функции носа и внутриносовых структур, включая клапан носа после хейлоуранопластики.
Статья в реферируемый журнал по теме усовершенствования хирургического метода лечения больных с нарушением анатомической архитектоники и функции носа и внутриносовых структур, включая клапан носа после хейлоуранопластики.
Информационно-аналитическая справка по итогам хирургического лечения не менее 40 больных с нарушением анатомической архитектоники и функции носа и внутриносовых структур, включая клапан носа после хейлоуранопластики.
Информационно-аналитическая справка по итогам хирургического лечения усовершенствованным методом риносептопластики не менее 60 больных с расщелинами губы и неба после хейлоуранопластики.
Статья в реферируемый журнал по итогам подготовки информационно-аналитического обзора на основании анализа результатов достигнутых при лечении наружного носа и внутриносовых структур, включая клапан носа после хейлоуранопластики, усовершенствованным методом.
Информационно-аналитическая справка по теме анализа результатов хирургического лечения и обследования больных с нарушением анатомической архитектоники после хейлоуранопластики 2014-2015 годов.
Статья в реферируемый журнал по теме анализа результатов хирургического лечения и обследования больных с нарушением анатомической архитектоники после хейлоуранопластики 2014-2015 годов.
Информационно-аналитическая справка по теме разработки и внедрения в практику усовершенствованного метода хирургической коррекции больных с нарушением анатомической архитектоники и функции носа и внутриносовых структур, включая клапан носа, после хейлоуранопластики.
Статья в реферируемый журнал по теме разработки и внедрения в практику усовершенствованного метода хирургической коррекции больных с нарушением анатомической архитектоники и функции носа и внутриносовых структур, включая клапан носа, после хейлоуранопластики.
Итоговый отчёт по НИР.

[bookmark: _Toc485133144]3 Информация о проведённых НКЦО научных мероприятиях, в т.ч. международных, и участие в международных проектах
Участие в международных конференциях и семинарах: за 2016 год в НКЦО проведено 4 конференции с международным участием.

[bookmark: _Toc485133145]4 Информация о научных публикациях
Число статей, опубликованных в рейтинговых журналах (с импакт-фактором не ниже 0,3): 75.
Суммарный импакт-фактор: 45,239.
Суммарный индекс Хирша: 273.
Перечень статей, опубликованных в научно-практическом журнале «Медицина экстремальных ситуаций»:
1. Особенности хирургической реабилитации детей с дефектами органа слуха. Рябинин А.Г., Юнусов А.С., Молчанова Е.Б., Ларина Л.А., Рябинин В.А.
2. Оптимизация доступа к спиральному каналу улитки у пациентов с кохлеовестибулярными аномалиями. Диаб X.М., Дайхес Н.А., Сулейманов Ю.Б., Кондратчиков Д.С., Юсифов К.Д., Сираева А.Р. 
3. Щадящий способ введения стандартного электрода при оссификации улитки. Диаб Х.М., Дайхес Н.А., Пащинина О.А., Сираева А.Р., Кузнецов А.О. 
4. Особенности анестезиологического пособия при операции кохлеарной имплантации в педиатрии. Рязанов В.Б., Диаб Х.М., Дайхес Н.А., Вайнштейн Д.П., Вайнштейн А.И., Кондратчиков Д.С., Сираева А.Р., Пащинина О.А.
5. Отоликворея при аномалиях развития внутреннего уха. Диаб Х., Дайхес Н., Кондратчиков Д., Умаров П., Пащинина О., Юсифов К.
6. Санирующая операция с мастоидопластикой при хроническом гнойном среднем отите и фистуле лабиринта. Сайдулаев В., Мухтаров К., Шпотин В., Мухамедов И., Харитонов Д.
7. Хирургическое лечение опухолевых заболеваний и ранних раков гортани (тън стадий). Нажмудинов И.И., Серебрякова И.Ю., Гусейнов И.Г., Абдуллаев Б.З.
8. Контактная лазерная микрохирургия в лечении пахидермии гортани. Ханамиров А.А., Иванченко Г.Ф.
9. Применение СО2-лазера в хирургическом лечении двусторонних параличей гортани. Хоранова М.Ю., Нажмудинов И.И., Давудова Б.Х.
10. Федеральные клинические рекомендации по диагностике, лечению и профилактике потери слуха, вызванной шумом. Аденинская Е.Е., Бухтияров И.В., Бушманов А.Ю., Дайхес Н.А., Денисов Э.И., Измеров Н.Ф., Мазитова Н.Н., Панкова В.Б., Преображенская Е.А., Прокопенко Л.В., Симонова Н.И., Таварткиладзе Г.А., Федина И.Н.
11. Субъективная оценка дневной сонливости при синдроме обструктивного апноэ сна и храпе. Мельников А.Ю., Кравченко С.О.
12. К вопросу о терминологии и сути ревизионной тимпанотомии (ревизионных операций). Корвяков В.С., Диаб Х., Михалевич А.Е., Пащинина О.А., Кондратчиков Д.С., Умаров П.У., Сулейманов Ю.Б., Бурмистрова Т.В.
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