КРАТКИЙ ОТЧЕТ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

ФГУП НПЦ «ФАРМЗАЩИТА» ФМБА РОССИИ

1. Кадровая обеспеченность

По состоянию на 2016 г. научно-технические кадры ФГУП НПЦ «Фармзащита» были представлены 48 сотрудниками. Из них докторов наук – 4; кандидатов наук – 13. 
Число научных сотрудников по разделу наука (без совместителей и работающих по договорам) - 10 человек. Доля научных сотрудников до 39 лет составляла 14%.
Количество высококвалифицированных научных сотрудников (без совместителей), в том числе: докторов наук – 2;  кандидатов наук – 13.
В 2016 году защит диссертаций на соискание ученых степеней из числа сотрудников предприятия не проводилось.
2. Краткое изложение результатов научно-исследовательской деятельности

За отчетный период ФГУП НПЦ «Фармзащита» выполнила 8  научно-исследовательских работ и медико-гигиенических мероприятий. 
В рамках ФЦП  «Обеспечение ядерной и радиационной безопасности на 2016 г.- 2020 г. и на период до 2030 года» - 1 МГМ («Совершенствование системы обеспечения региональных аварийных центров средствами профилактики и лечения лучевых поражений», шифр «Обновление»). 

В рамках государственной программы Российской Федерации «Развитие здравоохранения» – 2 НИР («Экспериментально-теоретическое исследование разработки вакцин к психотропным препаратам», шифр «Вакцина-16»; «Исследования по обоснованию приоритетных направлений научных исследований в области создания фармакологических средств медицинской защиты от вредных и опасных факторов химической и радиационной природы, а также по совершенствованию технологии создания лекарственных форм (шприц предварительного наполнения) для медицинских укладок», шифр «Шприц-16»).

В отчетный период сотрудники ФГУП НПЦ «Фармзащита» принимали участие в выполнении Программ научных исследований:

- «По разработке исходных данных и обоснованию приоритетных направлений научных исследований и разработок по реализации полномочий ФМБА России в области разработки антидотных средств для профилактики и лечения отравлений высокотоксичными соединениями». 

- «По разработке исходных данных и обоснованию приоритетных направлений научных исследований и разработок по реализации полномочий ФМБА России в области разработки и совершенствования средств профилактики и лечения радиационных поражений, а также фармакологических технологий их получения».

По государственным контрактам, заключённым с федеральными органами исполнительной власти и подведомственными организациями по программам важнейших прикладных научно-исследовательских, опытно-конструкторских, технологических работ также  выполнены  2 СЧ НИР и 1 НИОКР. 

3. Информация о внедрении результатов НИР в практику:

· Осуществлено комплектование, наработка и поставка средств медицинской защиты, профилактики и лечения радиационных поражений и аптечек АП в аварийное медико-санитарное формирование и региональные аварийные центры ФМБА России.

· Разработаны исходные данные и обоснованы приоритетные направления для проведения научно-прикладных исследований и разработок на период до 2030 года для реализации полномочий ФМБА России в области: разработки и совершенствования средств антидотной терапии, профилактики и лечения поражений химической этиологии; разработки и совершенствования фармакологических средств экстренной помощи, профилактики и лечения радиационных поражений.

· Завершена разработка технологий и организация производства лекарственных форм медикаментозных препаратов неотложной помощи в шприцах предварительного наполнения с целью комплектования медицинских укладок пилотируемых космических станций для применения в порядке оказания неотложной и/или экстренной медицинской помощи при обеспечении космических полетов.

· Уточнены аналитические методики контроля качества с разработкой проектов ФСП лекарственных препаратов Атропин, Дибазол, Дицинон, Кетанов, Лазикс, Лидокаин, Но-шпа в шприцах предварительного наполнения.

· Проведены аналитические обзоры по проведенным доклиническим и клиническим исследованиям и представлено регистрационное досье для государственной регистрации лекарственных препаратов Атропин, Дибазол, Дицинон, Кетанов, Лазикс, Лидокаин, Но-шпа в шприцах предварительного наполнения, с отметкой о принятии.

В 2016 г. по договору отчуждения исключительного права получен 1 патент на изобретение «Способ экологичного, взрыво-, пожаробезопасного технологического производства инъекционных форм антидота "Амилнитрит" (№ 2470633  Зарегистрирован в Гос. Реестре изобретений РФ 27.12.2012 г.)
4. Информация об участии в научных мероприятиях (конференции и пр.), в том числе международных

Сотрудники ФГУП НПЦ «Фармзащита» в 2016 году принимали участие в работе 7 научно - практических конференций (из них 2 - с международным участием):  

- 4-я Научно-практическая конференция Южного региона России «Актуальные вопросы внедрения инновационных технологий в практику скорой медицинской помощи» (25 - 26 февраля 2016 г., г. Сочи);

- Юбилейная научно-практическая конференция «Медицина экстремальных ситуаций», посвященная 110-летию со дня рождения А.И. Бурназяна (7-8 апреля 2016 г., г. Москва); 

- Научно-практическая конференция «Оборонно-промышленный комплекс России - новые возможности для медицинской промышленности» (1 июля 2016 г., г. Тула);
- Научно-практическая конференция с международным участием «Гигиена, профпатология и риски здоровью населения» (5-6 октября 2016 г., 

г. Уфа);

- IV Всероссийская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы диагностики, профилактики и лечения профессионально обусловленных заболеваний» (18-20 октября 2016 г., г. Сочи);

- Научно-практический форум «Ядерные технологии на страже здоровья», посвященный 70-летию со дня учреждения ФГБУ ГНЦ ФМБЦ им. А.И. Бурназяна ФМБА России (1-3 ноября 2016 года, г. Москва);

- Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Гигиена, токсикология, профпатология: традиции и современность», посвященная 125-летию основания ФБУН «ФНЦГ им. Ф.Ф. Эрисмана» Роспотребнадзора (9-10 ноября 2016 г., г. Мытищи)
5.Результаты участия в реализации международных проектов

В отчетный период ФГУП НПЦ «Фармзащита» ФМБА России участие в реализации международных проектов не принимала.

6. Информация о научных публикациях

За отчетный период опубликовано 6 научных печатных работ, в том числе: 1 учебник, 1 справочник, 1 статья в рецензируемом научном журнале, 3 тезиса докладов в материалах Всероссийских и международных научных форумов и конференций.
Публикаций в рейтинговых журналах с импакт-фактором не ниже 0,3 в 2016 году не было.

Суммарный импакт-фактор журналов с публикациями сотрудников НПЦ «Фармзащита» в 2016 году составил 0,07.

Суммарный индекс Хирша всех сотрудников - 17

Публикации в научно-практическом журнале ФМБА России «Медицина экстремальных ситуаций»: Гладких В.Д., Баландин Н.В., Дружков А.В. «Современное состояние и перспективы развития медикаментозных средств противорадиационной и противохимической защиты в Российской Федерации» /Журн. Медицина Экстремальных ситуаций» №2 - 2016. C.106-107.

Отдельными изданиями вышли:

- Справочник терминов и определений по противохимической и биологической защите населения / под ред. проф. В.Д. Гладких, проф. В.Б. Назарова. М.: Комментарий 2006 -256 с.

- Учебник для Вузов «Токсикология и медицинская защита» СПб: Фолиант – 2016 – 672 с. (Гладких В.Д.: глава 10. «Отравляющие и высокотоксичные вещества нейротоксического действия» - С. 225-283; глава 11. «Отравляющие и высокотоксичные вещества психотомиметического действия» с. 283-305; глава 28. «Медико-экологические аспекты химической и радиационной
 безопасности» с.640-663).

Заместитель директора по научной работе
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