06 марта 2018 года Межрегиональным управлением № 118 

Федерального медико-биологического агентства 

проведены публичные обсуждения результатов 

правоприменительной практики
06 марта 2018 года в 14.30 в зале заседаний Администрация города Полярные Зори Межрегиональным управлением № 118 ФМБА России проведено публичное обсуждение результатов правоприменительной практики МРУ №118 ФМБА России в сфере санэпидблагополучия и донорства крови и ее компонентов, руководств по соблюдению обязательных требований.

На публичное обсуждение были приглашены представители деловых и общественных объединений, хозяйствующих субъектов Муниципального образования города Полярные Зори с подведомственной территорией, а также Мурманской области и Республики Карелия.
Исполняющей обязанности руководителя Межрегионального управления № 118 ФМБА России Осиноватиковой Н.П. были представлены: доклад по правоприменительной практике за 2017 год, доклад с руководством по соблюдению обязательных требований нормативно-правовых актов, а также презентация по правоприменительной практике за 2017 год (размещены на официальном сайте Межрегионального управления № 118 ФМБА России  в подразделе «Профилактика нарушений» раздела «Деятельность» http://mru118.fmbaros.ru/Public/Ru)
Участники слушаний приняли активное участие в обсуждении доклада, а также задавали интересующие их вопросы по контрольно-надзорной деятельности Межрегионального управления № 118 ФМБА России. На все вопросы, поступившие в ходе обсуждения, даны ответы. Разъяснен порядок применения проверочных листов (списков контрольных вопросов) при проведении федерального государственного санитарно-эпидемиологического надзора.
Было отмечено, что проведение публичного обсуждения способствует повышению доступности информации, как о правоприменительной практике, так и в целом о деятельности управления.
В целях подведения итогов публичных обсуждений, определения их эффективности и повышения качества при последующих обсуждениях проведено анкетирование представителей хозяйствующих субъектов.

По результатам анкетирования, в подавляющем большинстве анкет, респондентами отмечено, что, и по тематической направленности, и по организации мероприятия публичные обсуждения, проведенные Межрегиональным управлением № 118 ФМБА России соответствуют их ожиданиям.  
И.о. руководителя Межрегионального управления № 118 ФМБА России отметила, что Управление продолжит реализацию риск-ориентированного подхода при планировании контрольно-надзорной деятельности, мероприятий по снижению административной нагрузки на субъекты малого и среднего бизнеса деятельности, призвал предпринимательское сообщество к совместной работе  по реализации программы профилактики нарушений обязательных требований в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия в организациях отдельных отраслей промышленности с особо опасными условиями труда и на территории, обслуживаемой Межрегиональным управлением №118 Федерального медико-биологического агентства на 2018 год.
