Об итогах проведения летней оздоровительной кампании 2015 года
 на территориях, обслуживаемых ФМБА России

В летнюю оздоровительную кампанию 2015 года функционировало  401 летнее оздоровительное учреждение, из них:
- 354 оздоровительных учреждений с дневным пребыванием детей
- 47 загородных оздоровительных учреждений.
Всего в оздоровительных учреждениях отдохнуло  71656 детей. На морских побережьях отдохнуло 3199 детей. 4675 детей из социально незащищенных семей отправлены Управлениями социальной защиты населения в летние оздоровительные учреждения.
Заезд детей в 1 смену в загородные учреждения производился с 25.05.2015 по 10.06.2015. Оздоровительные учреждения были приняты с первого предъявления.
Оздоровительные учреждения были приняты с первого предъявления, за исключением оборонно-спортивного лагеря «Щит» Муниципального казенного образовательного учреждения дополнительного образования детей «Дом детского творчества городского округа город  Нововоронеж», ежегодно организующего свою работу на  берегу реки Дон на стоянке для палаточных лагерей. По ряду объективных причин администрация городского округа город  Нововоронеж отменила открытие и работу палаточных лагерей в июле 
Летние оздоровительные учреждения функционировали в основном 
в 3-4 смены. Продолжительность смен в загородных и большинстве учреждений с дневным пребыванием детей составила 21 день. Превышения вместимости городских оздоровительных лагерей на базе школьных и внешкольных учреждений не отмечено.
Случаев приема в ЛОУ без справки об отсутствии контактов с инфекционными больными и без прививок против кори не зарегистрировано.
Все летние оздоровительные учреждения были укомплектованы кадрами, в том числе медицинскими.
В период подготовки к летнему сезону в ДОЛ выполнялись мероприятия по ремонту водопроводных и канализационных систем, замене мягкого и твердого инвентаря. В большинстве загородных учреждений своевременно проводились противоклещевые обработки и мероприятия по борьбе с грызунами, по расчистке территорий от мусора, валежника, обрезка кустарника. Скашивание травы проводилось в течении смен по необходимости. Перед началом каждой смены проводилась дератизация помещений и территории, проводились проверки эффективности акарицидной обработки, тем не менее отмечены отдельные случаи присасывания клещей: один ребенок был укушен на территории загородного лагеря - (Детский оздоровительный центр «Орленок», г. Снежинск, Челябинская область). Ребенок получил гамма-глобулин, и один ребенок был укушен на тренировке за территорией лагеря Некомерческого партнерства «Санаторий-профилакторий «Космос» (г. Миасс, Челябинская область) - клещ был удалён в травмпункте МБУЗ «ГБ № 2», поставлен противоклещевой иммуноглобулин, проведён профилактический приём антибиотиков. Ребёнок наблюдался ежедневно с проведением термометрии два раза в день.
Медицинское обслуживание детей в лагерях дневного пребывания осуществлялось медицинским персоналом школ.
Из травм регистрировались ушибы, переломы, растяжение связок. Администрацией летних оздоровительных учреждений было организовано ежедневное информирование территориальных органов ФМБА России о состоянии заболеваемости детей и обслуживающего персонала. 
Все оздоровительные учреждения оборудованы централизованными системами хозяйственно-питьевого, противопожарного, горячего водоснабжения и канализацией. Аварийных ситуаций на водоносных и канализационных сетях не зарегистрировано.
В городских оздоровительных учреждениях было организовано 2-х разовое питание (завтрак, обед), в загородных учреждениях 5-ти разовое питание. В рацион питания ежедневно включались свежие овощи порционно, ежедневно присутствовали в меню мясные блюда, молочные и кисломолочные продукты. Во всех летних оздоровительных учреждениях проводилась искусственная «С» - витаминизация пищи, из микронутриентов в питании детей использовалась йодированная соль. Питьевой режим в летних оздоровительных учреждениях организован в следующих формах: стационарные питьевые фонтанчики, кипячёная водопроводная вода и вода промышленного производства, расфасованная в емкости (бутилированная). 
Для обеспечения питьевого режима была организована доставка бутилированной питьевой негазированной воды промышленного производства в емкостях. Для розлива воды использовались  помпы и одноразовые стаканы.
В период проведения летней оздоровительной кампании 2015 г. особое внимание уделялось организации питания детей. Все предприятия общественного питания, которые были допущены к участию в конкурсе на организацию питания детей, имели санитарно-эпидемиологические заключения на услуги общественного питания. Городские предприятия общественного питания, обслуживающие летние оздоровительные учреждения с дневным пребыванием детей имели в основном двухнедельное меню, столовые загородных оздоровительных учреждений и санаториев- профилакториев - трехнедельное.
Выполнение норм питания в ходе оздоровления контролировалось по накопительным ведомостям. В каждую смену производились расчёты суточных (в загородных) и дневных рационов питания (в городских лагерях дневного пребывания).
В питании детей ежедневно включены блюда из мяса, птицы или рыбы, овощи, фрукты, кисломолочные продукты, применяются обогащенные йодом хлеб и соль, минеральная вода, витамины. 
В оздоровительных учреждениях  зарегистрировано 2 групповых заболевания по типу ОКИ:
1. Муниципальное автономное образовательное учреждение дополнительного образования детей детский оздоровительно-образовательный центр «Взлет» (далее МАОУ ДОД ДООЦ «Взлет»). В период с 23.07.2015 г. по 06.08.2015г. зарегистрирован 21 случай  заболевания острой кишечной инфекцией, в том числе 20 - среди детей до 17 лет. Предварительный диагноз: «острая кишечная инфекция», «пищевая токсикоинфекция», «функциональное нарушение желудка», «норовирусная инфекция». Окончательный диагноз:  19 детям  от 8 до 15 лет «норовирусная инфекция» (в том числе одному заболевшему - смешанная «норо и ротавирусная инфекция»),  1 ребенку – «пищевая токсикоинфекция», 
1 взрослому (персонал) диагноз «норовирусная инфекция». Заболевшие дети в 19% (4 случая) были госпитализированы в инфекционное отделение ФГБУЗ КБ № 51 ФМБА России. При проведении лабораторного исследования биологического материала заболевших (фекалии): выделены у 19 детей и 
1 взрослого норовирусы II генотипа, у 1 заболевшего, кроме того, обнаружены ротавирусы. При исследовании рвотных масс от 13 детей в 10 случаях выделена разнообразная условно-патогенная флора: St aureus-3, эпидермальные виды стафилококка-3, стрептококк-2, энтеробактеры-3, энтерококк-3, ацинетобактер-1 в концентрации 1-7х103 \КОЕ/г. Исследования проб фекалий на ВД, дизентерию, сальмонеллез отрицательные, астровирусы отрицательные. От больных  исследованы 
3 мазка из ротоглотки на энтеро (неполиовирусы) методом ПЦР, результат отрицательный. При проведении лабораторного исследования биологического материала  (фекалии) из 35 обследованных контактных детей и взрослых у 10 контактных детей  выделены норовирусы II генотипа. Также, в ходе расследования, проведены лабораторно-инструментальные исследования йогурта и бутилированной воды. Информация о несоответствии образца йогурта требованиям ТР ТС, а также о результатах исследования проб бутилированной воды направлена  в Роспотребнадзор Красноярского края для принятия соответствующих мер в отношении изготовителя. В ходе санитарно-эпидемиологического расследования приняты меры: 
- составлено 2 протокола об административном правонарушении по ст.6.6 КоАП РФ, в том числе на юридическое лицо – 1. Возбуждено дело об административном правонарушении по ст.6.3 КоАП РФ, ч.1 ст.6.7.КоАП РФ.
- выдано 8 предписаний, в том числе по устранению нарушений санитарного законодательства – 1, о проведении дополнительных санитарно-противоэпидемических мероприятий – 3, о проведении санитарно-эпидемиологических экспертиз, оценок, лабораторных обследований – 4.
2. Муниципальное бюджетное оздоровительное образовательное учреждение санаторного типа для детей, нуждающихся в длительном лечении, санаторно-лесная школа им. Ю.А. Гагарина (МБСЛШ 
им. Ю.А. Гагарина). В период с 01.08.2015 по 03.08.2015  зарегистрировано 15 случаев заболевания: все дети до 17 лет. Предварительный диагноз: «Гастроэнтерит?», «ПТИ?» – 8 чел., «Ротавирусная инфекция?» – 4 чел., «Острый гастроэнтерит норовирусной этиологии» – 3 чел. Окончательный диагноз: «Острый гастроэнтерит норовирусной этиологии» – 5 чел., «Острый гастроэнтерит неуточнённой этиологии» – 2 чел., «Хронический гастродуоденит, обострение» – 1 чел., «ОРВИ, фарингит» – 1 чел., «Здоров» – 6 чел. Все заболевшие были изолированы в изолятор медицинского блока МБСЛШ им. Ю.А. Гагарина, в дальнейшем направлены на обследование и лечение по месту жительства. Все пролечены амбулаторно.
Исследования проводились на базе бактериологической и вирусологической лабораторий ФГБУЗ «Центра гигиены и эпидемиологии 
№ 71» Федерального медико – биологического агентства (г. Озёрск, Челябинской области).
При бактериологическом обследовании патогенная и условно-патогенная кишечная флора у заболевших не обнаружена.
Рвотные массы были отобраны у 3 заболевших. В рвотных массах у двух человек выделен золотистый стафилококк в количестве 2х103КОЕ/мл.
Для вирусологического исследования отобран материал от 8 заболевших детей. У пятерых в фекалиях обнаружены к ДНК норовирусов.
Проведено обследование на патогенную кишечную флору 122 контактных детей и сотрудников. Патогенные бактерии семейства кишечных не обнаружены.
В ходе санитарно-эпидемиологического расследования приняты надзорные меры:
- составлены протоколы об административных правонарушениях: 2 по  статье 6.6. КоАП РФ и 2 по ст.6.3;
- открытие 4 лагерной смены в МБСЛШ им. Ю.А. Гагарина перенесено с 08.08.2015 на 10.08.2015 г. при условии получения удовлетворительных результатов лабораторного контроля на пищеблоке и устранения выявленных нарушений.
[bookmark: _GoBack]Всего в летний период 2015 года специалистами территориальных органов и центров гигиены и эпидемиологии ФМБА России было проведено 464 обследования летних оздоровительных учреждений перед началом и во время проведения летней оздоровительной кампании (в 2014 году - 377 обследований), из них 106 внеплановых. При 87 плановых и 18 внеплановых проверках были обнаружены нарушения санитарных правил.
Для организации купания 19 ЛОУ использовали естественные водоемы, 108 – бассейны.
Проведено исследование 1095 проб воды по микробиологическим показателям и 761 пробы питьевой воды по санитарно-химическим показателям (в 2014 году: 904 и 712 проб соответственно). 38 проб питьевой воды не соответствовало санитарно-гигиеническим требованиямпо микробиологическим показателям, что составило3,4 % (в 2014 году- 3,7 %), 11 проб питьевой воды не соответствовало санитарно-гигиеническим требованиям по санитарно-химическим показателям, что составило 1,4% 
(в 2014 году –5,3 %).
Специалистами территориальных органов ФМБА России проводилась работа по надзору за качеством воды в местах купания в бассейнах. Перед началом работы ДОЛ и в период эксплуатации было исследовано 153 пробы воды бассейнов на микробиологические показатели, не соответствовали требованиям санитарных правил 11 проб или 7 % (в 2014 году - 4,2 %).
Проведены исследования 994 проб готовых блюд на микробиологические показатели, 38 из которых - неудовлетворительные, 194 проб на качество термической обработки, 848 проб на калорийность, 169 проб были  исследованы на вложение витамина С 
(17 неудовлетворительных). 
Проведены исследования 10181 смывов на БГКП, из них 187 неудовлетворительных. 
В ходе проверок выявлены нарушения санитарного законодательства, в части требований к: организации здорового питания и формированию примерного меню, соблюдению санитарных правил и нормативов, условиям изготовления кулинарной продукции, витаминизации готовых блюд, устройству и содержанию помещений, водоснабжению и канализации, оборудованию, инвентарю, посуде и таре, к транспортировке, приему и хранению сырья, пищевых продуктов, раздаче блюд и отпуску полуфабрикатов и кулинарных изделий, мероприятиям по борьбе с насекомыми и грызунами, личной гигиене персонала организации, отбору суточных проб, устройству и  санитарному содержанию помещений, и мытью посуды, регистрации результатов бракеража, ведению документации.
В период проведения ЛОК 2015 года составлено 102 протокола об административном нарушении, вынесено 97 постановлений о назначении административного наказания, общая сумма наложенных административных штрафов составила 517800 руб.
Жалоб в адрес территориальных органов ФМБА России связанных с эксплуатацией оздоровительных учреждений не зарегистрировано.
По итогам оздоровительной кампании проведен анализ состояния здоровья отдыхавших детей. Для оценки эффективности оздоровления детей использовались Методические рекомендации МР № 2.4.4.0011-10 «Методика оценки эффективности оздоровления в загородных стационарных учреждениях отдыха и оздоровления детей», по которым учитывался возраст детей, рост, вес (индекс массы тела), мышечная сила рук, жизненная емкость легких, физическая подготовленность до начала отдыха и после. Также учитывалась группа здоровья и отсутствие заболеваний в течение лагерной смены.
За период проведения ЛОК 2015 года выраженный оздоровительный эффект – 72 % детей, слабый оздоровительный эффект – 23% детей, отсутствие оздоровительного эффекта – 5% детей.
