Специалистами  территориального отдела Межрегионального управления № 91 ФМБА России в г. Перми Пермского края  была проведена плановая  выездная проверка  в отношении Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Пермского края «Частинская центральная районная больница»  по соблюдению обязательных требований законодательства Российской Федерации в сфере донорства крови и ее компонентов. 
В ходе выявлены нарушения, а именно:
 ГБУЗ " Частинская ЦРБ"  клинико-диагностической лаборатории не проводится определение антиэритроцитарных антител, фенотипирование по антигенам (у детей до 18 лет, женщин детородного возраста и беременных, реципиентов с отягощенным трансфузионным анамнезом);
 хранение реагентов для определения группы крови, резус-фактора реципиентов в клинико-диагностической лаборатории и обследованных эритроцитсодержащих компонентов донорской крови в  ГБУЗ ПК «Частинская ЦРБ» осуществляется в оборудовании не соответствующему своему назначению;
не обеспечена регистрация  информации о движении компонентов донорской крови в полном объеме при прохождении их от донора к реципиенту, что затрудняет прослеживаемость, (не ведется журнал транспортировки компонентов донорской крови, процедура размораживания свежезамороженной плазмы  не  регистрируется, отсутствует информация об уничтожении списанных гемаконов, по истечению срока годности гемаконов;

По результатам проверки составлены протоколы на юридическое лицо  по ч.1 ст.6.31 и на должностное лицо по ч.1 ст.6.31 Кодекса Российской Федерации об административных нарушениях. 

В целях устранения нарушений в сфере донорства крови и ее компонентов. Государственному бюджетному учреждению здравоохранения Пермского края «Частинская центральная районная больница» выданы  предписания.

